

医脉绵绵两千年 扁仓绝学有传承

中医，能否成为淄博又一张“名片”

“在淄博的中医一条街上，我们居然能够查到199家中医店铺的信息！”

“最近在淄博市掀起一股中医热潮，再次将中医的价值和魅力推向了人们的视野。这股热潮不仅仅是一次简单的医疗服务活动，而是一次中医文化的复兴与传承。”

“如果能把全国的老中医聚拢在一起搞一个正经的研究院，那么淄博的第二张超级王牌必将发出闪耀夺目光芒！”

中医一条街、中医药夜市，火爆的淄博，中医正借势出圈。天南海北的网友，不吝赞美之词。

作为中医药学主要起源地，淄博是否会因此再迎高光时刻？中医，能否成为淄博又一张“超级名片”？

“门庭若市”的中医小诊所

9月11日一早，张店区二棉北街，一家不起眼的中医诊所内，记者的采访，不时被前来就诊的患者打断。

正在坐诊的，是以膏药治疗带状疱疹而闻名的老中医王世珍。

“膏药虽小，能治大病；医师朴实，却怀绝技。”正如一位患者所赠的锦旗中所言，面前的王世珍朴实低调，却用一剂膏药，在40多年的从医生涯中，为无数患者解除了令他们痛苦不堪的顽疾。

在淄博，像王世珍这样的中医诊所其实遍布城乡社区。

不仅民间中医诊所随处可见，由公立医院设立的众多中医诊所也扎根社区，随时向居民提供中医诊疗服务。

在张店世纪花园社区卫生服务中心，国医堂的走廊里，记者遇到了两位正在排队治疗的一对老夫妻。

据老先生介绍，他是陪老伴来做宫腹腔镜治疗神经性头痛，“已经来做过两次治疗，老伴感觉效果挺明显。”

帕金森病是常见的老年神经系统退行性疾病，即便目前最有效的药物，也只能是改善症状。在淄博，传统的中医针灸疗法，已经令无数帕金森患者受益。

淄博市中医医院治未病科主任张轶向记者介绍了这样一个病例。

患者75岁时确诊帕金森病，遵医嘱服用了“美多巴”，经过多次调整药物，症状无明显改善。家属听说针灸治疗效果很好，就抱着试试看的心态来到淄博市中医医院。经过岐黄针疗法治疗，患者双下肢颤抖的频率明显减少，步履轻快，步幅增大，生活质量大大改善。患者家属特别惊喜：原来针灸治疗帕金森效果这么好！原来岐黄针这么神奇！



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
详细内容



淄博市中医医院治未病科医生在为患者做针灸治疗。资料照片



9月8日傍晚，位于张店共青团路交通银行广场的“中医药夜市”拉开了帷幕。资料照片

从“天回医简”到“岐黄针疗”

淄博是中医学主要起源地，战国时期名医扁鹊被称为“中医鼻祖”、齐医学派的创始人。另一位出生于临淄的西汉名医仓公淳于意，则一脉相承，被司马迁在《史记》中合并立传。

2012年，成都天回镇老官山汉墓出土了930支包含医学内容的简牍“天回医简”。在考古学家与中医药学家共同努力下，11年后终于揭开了其神秘面纱——“天回医简”即为扁鹊、仓公所传医书，其中的100多个医

方如今仍在沿用。

治疗帕金森病的岐黄针疗法，就是从经筋理论出发，结合《黄帝内经》九针中毫针、长针、大针以及锋针的特点，通过刺激敏感点、压痛点或穴位来治疗病症的一种综合疗法。

而这与“天回医简”有何关联呢？

据专家考证，《黄帝内经》并非“经”，而是解经之书，相当于老师教学生的讲稿，这个所谓的“经”，就是“天回医简”。在

“天回医简”中，往往一句话就在《黄帝内经》中演绎成一篇甚至两三篇文章。

医脉绵绵两千年，扁仓绝学有传承。淄博中医的兴盛，是有历史渊源的。经过2000多年的传承发扬，今天的“齐派医学”已然百花竞放，成果璀璨。抗击2003年的非典型肺炎，应对2019年底暴发的新冠肺炎，中医都发挥了重要作用。

由于中医在一些常见病、慢性病的诊疗上具有独特优势，近

年来，随着国家对传统中医的重视和扶持力度的加大，越来越多的百姓认可中医，愿意选择中医治疗，这也促进了中医学的传承创新发展。

在淄博，扁仓后人传承创新他们的绝学，并不断发扬光大。无论是岐黄针疗法、宫腹腔镜疗法，还是隔药饼灸、穴位埋线疗法，都是在前人理论和经验基础上的创新成果，作为守正创新的典范，为呵护百姓生命健康发挥着越来越大的作用。

中医，能否成为淄博又一张“名片”？

9月8日傍晚，位于张店共青团路交通银行广场的“中医药夜市”拉开了帷幕。张店区中医院派出的20多名中医师，现场为群众开展免费诊疗服务。把脉、拔罐、针灸、耳穴压豆等传统中医技术，引来众多市民和游人纷纷驻足体验。

中医一条街、中医药夜市，因烧烤而出圈的淄博，在中医带动下，再度引起一片惊叹声，有网友表示：淄博到底还蕴藏着多少宝藏？

张轶在接受记者采访时曾谈到，前不久，他去外地参加学

术交流，其他地市的同行聊到淄博，说起淄博中医的影响力，纷纷竖起大拇指，流露出羡慕之情。

谈起淄博中医引起的关注，张轶表达了自己的看法。

“主要还在于宣传价值，能让百姓亲身体验中医特色疗法，感受中医药的魅力。”张轶表示，像中医药夜市这类活动，其实可以从规范化上入手，由政府主导，突出每次活动的主题，每次主推哪些项目、针对哪类患者、能解决什么问题，提前做好计划，要有目的性，别一起上，效

果会更好。

对于中医的发展，张轶也谈到了当前一些制约因素，像中医临床人才缺乏，科研太理论化、成果落地难；民间传统中医疗法鱼龙混杂，新的中医疗法评审太漫长等。

对于传统中医疗法的评审难，记者采访中也深有感受。由于难以通过评审，有些个体中医诊所的特色疗法推广受到限制，只能以非物质文化遗产的形式对外宣传。

记者查寻了解到，淄博市政府公布的市级非物质文化遗产

代表性项目名录中，传统医药类项目占据了相当大的比例。像齐医砭术、中医正骨、复位推拿，以及各种膏药等。如何让这些民间中医疗法从非物质文化遗产名录中走出来，成为受业界认可的“适宜技术”甚至是“高新技术”，其实有很高的门槛。而要将中医打造成淄博的一张名片，相关部门还需要多费点心思，多下些功夫。

大众日报淄博融媒体中心记者 王超

张店区财政局：严把“四关”，提升第三方绩效评价质量

淄博9月18日讯 近年来，淄博市张店区财政局发挥第三方评价机构专业优势和客观立场，严把“四关”，加强对第三方评价机构的培育和监管，不断提升绩效评价工作质量。

严把准入关，选择第三方评价机构遵循“注重能力、兼顾公平”的原则。张店区财政局制定出台了委托第三方评价机构参与预算绩效管理实施办法、工作规程

等，明确了第三方评价机构参与财政预算绩效管理业务的委托管理、工作程序、工作规范、档案管理、监管与考评等方面要求。为确保公平公正公开，要求严格按照通过委托招标代理机构组织竞争性评审方式，选取专业能力突出、机构管理规范、从业经验丰富、执业信誉较好的第三方机构参与绩效评价工作。

严把能力关，加强对中标第

三方评价机构主评人的培训和指导，张店区财政局积极组织主评人学习相关政策、财政财务管理、预算绩效管理最新文件，了解预算绩效评价相关要求，包括工作时间、方案和报告撰写、操作规范、质量要求、廉洁保密纪律以及注意事项等。

严把质量关，张店区财政局对需求对接、项目调研、方案制定、指标设置、报告撰写、审核把

关等各个环节进行全过程跟踪监管，全过程监督第三方评价机构服务情况，对评价程序不规范、思路不清晰、报告质量不过关等情况及时提醒纠偏，保证第三方评价机构评价工作质量。建立并完善了第三方评价机构工作质量考核体系，对服务质量进行量化打分，进行考评等级划分，分为优（得分≥90）、良（90，80）、中（80，60）和差（得分<

60），根据考评结果，调整实际服务费用。

严把操守关，不断强化第三方评价机构职业操守。严明第三方评价机构绩效评价工作纪律，一旦发现查实，将直接取消第三方评价机构参与张店区绩效评价服务资格。发现问题苗头及时约谈。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 刘蕾